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Пар тыя Сан ду атры ма ла пе ра мо гу 
на вы ба рах у Мал до ве

Да ныя ЦВК пас ля апра цоў кі 99,95 % пра та ко лаў свед-

чаць, што пар тыя прэ зі дэн та Сан ду на бі рае 52,74 % 

га ла соў. Та кую коль касць га ла соў не на бі ра ла ні ад-

на пар тыя ў гіс то рыі кра і ны, пі шуць мяс цо выя СМІ.

Пры гэ тым блок «Ка му ніс ты і са цы я ліс ты» па ка заў са мы 

сла бы вы нік у гіс то рыі су час най Мал до вы (27,22 %). У пар-

ла мен це но ва га склі кан ня PAS атры мае 63 са 101 ман да та. 

Гэ та азна чае, што пра прэ зі дэнц кая па літ сі ла змо жа са ма-

стой на сфар мі ра ваць урад і пры маць ра шэн ні. Блок ка му-

ніс таў і са цы я ліс таў атры мае 32 ман да ты, пар тыя «Шор», за 

якую пра га ла са ва лі 5,75 % вы бар шчы каў, — 6 ман да таў.

Пар ла менц кія вы ба ры прай шлі ў Мал до ве 11 лі пе ня. 

У ЦВК па ве да мі лі, што яў ка скла ла 48 %, пра га ла са ва ла 

ка ля 1,47 міль ё на вы бар шчы каў. Больш за 205 ты сяч лю-

дзей прый шло на ўчаст кі за мя жой.

Трамп па дзя ліў ся пла на мі 
на на ступ ныя прэ зі дэнц кія вы ба ры

Бы лы прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп за явіў, што 

пры няў ра шэн не ад нос на та го, ці бу дзе ён ба ла ці-

ра вац ца на прэ зі дэнц кіх вы ба рах у 2024 го дзе. Пра 

гэ та па лі тык рас ка заў у ін тэр в'ю Fox News.

Па сло вах Трам па, ён ужо кан чат ко ва вы зна чыў ся на-

конт та го, ці бу дзе ўдзель ні чаць у вы ба рах, ад нак рас крыць 

свае пла ны не мо жа з-за праб лем, якія мо гуць уз нік нуць з 

фі нан са ван нем яго вы бар чай кам па ніі.

«Я ве даю ад каз, але я па куль не ма гу рас крыць яго, 

па коль кі гэ та мо жа паў плы ваць на фі нан са ван не кам па ніі 

і ін шыя рэ чы. Але я ве даю свой ад каз», — за явіў Трамп.

Ра зам з тым, якія ме на ві та праб ле мы мо гуць па ўстаць, 

экс-прэ зі дэнт не ўдак лад ніў. Але ра ней ён не ад на ра зо ва 

на мя каў, што мае на мер ба ла ці ра вац ца на но вы тэр мін 

пас ля прой гры шу дзе ю ча му прэ зі дэн ту ЗША Джо Бай дэ ну 

на вы ба рах 2020 го да.

Ра ней аме ры кан скі Мі нюст вы ка заў асця ро гі з-за жа дан-

ня Трам па зноў стаць прэ зі дэн там. На дум ку ве дам ства, 

гэ та мо жа спра ва ка ваць но выя бес па рад кі, ана ла гіч ныя 

па дзе ям у Ка пі то ліі ў сту дзе ні 2021 го да.

Жан чы на вяр ну ла ў біб лі я тэ ку 
ўзя тую 300 га доў та му кні гу

Жы хар ка Уэль са вяр ну ла біб лі я тэч ную кні гу, узя тую 

кімсь ці з яе прод каў 300 га доў та му, па ве дам ляе ін-

фар ма цый нае агенц тва UPІ.

Кні га «Ве ра і ры ту а лы 

ча ла ве ка царк вы Анг ліі», 

вы да дзе ная ў 1704 го дзе, 

прый шла ў Ка фед раль ны 

са бор Шэ філ да па по шце. 

З за піс кі, пры кла дзе най да 

па сыл кі, вы ні ка ла, што ад-

праў ляль ні ца знай шла том 

ся род рэ чаў па мер лай сва яч-

кі. У за вя шчан ні бы ло ўка за-

на, што кні гу не аб ход на вяр-

нуць у біб лі я тэ ку.

«Унут ры на пі са на: «Гэ тая кні га на ле жыць біб лі я тэ цы 

Шэ філд скай царк вы», — рас ка заў ка но нік Кіт Фэ роў, які 

зай мае па са ду ві цэ-дэ ка на Ка фед раль на га са бо ра Шэ-

філ да. — Ві да воч на, яе ўзя лі з біб лі я тэ кі і не вяр ну лі». Біб-

лі я тэ ка са бо ра бы ла па пу ляр ная ў га ра джан, па куль яе не 

за кры лі ў 1800-х га дах.

Ка но нік па жар та ваў, што штра фу за пра тэр мі ноў ку ха пі-

ла б на апла ту но ва га да ху са бо ра. «Але я па абя цаў сям'і, 

што не бу ду спа га няць штраф: яны вяр ну лі кні гу, і гэ та 

цу доў на», — пад крэс ліў ён.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

«ЛЮ БЫЯ РА ШЭН НІ 
ПРЫ МА Ю ЦЦА 
ВЫ КЛЮЧ НА Ў МІН СКУ»

Бе ла русь ні ко лі не бы ла «па-

ра джэн нем зла», як ця пер яе 

спра бу юць прад ста віць на За-

ха дзе. На гэ та звяр нуў ува гу мі-

ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі 

Ула дзі мір Ма кей у ін тэр в'ю тэ ле-

ка на лу RT, па ве да мі ла Бел ТА.

«Бе ла русь ні ко лі не бы ла «па ра-

джэн нем зла», як ця пер нас спра-

бу юць прад ста віць, ні ко лі не бы ла 

іні цы я та рам якіх-не будзь дзе ян няў, 

на кі ра ва ных на дэ ста бі лі за цыю 

сі ту а цыі ў на шым рэ гі ё не. У нас 

не бы ло і ня ма ні да ко га тэ ры та-

ры яль ных прэ тэн зій, у ад роз нен-

не ад не ка то рых ін шых кра ін. І да 

апош ня га мо ман ту, ска жам, у нас 

і ўнут ры па лі тыч ная сі ту а цыя раз ві-

ва ла ся ў спа кой ным, нар маль ным, 

ста біль ным рэ чы шчы», — пад крэс-

ліў Ула дзі мір Ма кей.

Але пас ля та го, як у Бе ла ру сі 

пра ва лі ла ся спро ба ар га ні за цыі 

дзяр жаў на га пе ра ва ро ту, яе за-

ход нія парт нё ры ўвя лі санк цыі, і 

кра і на бы ла вы му ша на ад каз ваць 

на гэ та, звяр нуў ува гу кі раў нік 

знеш не па лі тыч на га ве дам ства. 

«І ад каз ваць мы бу дзем адэ кват на 

тым не га тыў ным кро кам, якія пры-

ня ты і бу дуць пры ня ты ў да чы нен ні 

да Бе ла ру сі», — ска заў ён.

Лю бы бе ла рус кі мі ністр аба-

вя за ны дзей ні чаць і дзей ні чае 

вы ключ на ў ін та рэ сах свай го на-

ро да. «Я ве даю, што та кія яр лы кі 

на веш ва юц ца пэў ны мі, я ска заў 

бы, мар гі наль ны мі па лі тыч ны мі 

ней кі мі сі ла мі ў Ра сіі ў пер шую чар-

гу, ну, і ў не ка то рых срод ках ма са-

вай ін фар ма цыі. Па ві нен ска заць, 

што ў нас ня ма та кіх пра ек таў 

(з За ха дам. — Бел ТА), якія іс ну юць 

у не ка то рых су сед ніх кра і нах, — 

ска заў Ула дзі мір Ма кей. — У нас 

гэ та га ня ма і не мо жа быць. У нас 

ня ма пра за ход ня га, праў сход ня га, 

пра паўд нё ва г а або пра паў ноч на га 

чле на ўра да. І ў нас ня ма та ко га, 

ка лі лю дзі на зна ча юц ца па ней кіх 

па лі тыч ных ці аса біс тых по гля-

дах».

Кі раў нік знеш не па лі тыч на га 

ве дам ства так са ма за явіў, што не 

мо жа ўя віць, каб у Бе ла ру сі, на-

прык лад, па са ду мі ніст ра аба ро ны 

зай маў ча ла век, які атры маў у свой 

час, да пус цім, эка ла гіч ную аду ка-

цыю. «У нас на зна ча юц ца кад ры 

на тую ці ін шую па са ду ў ад па вед-

нас ці з тым, на коль кі яны доб ра за-

сво і лі тыя ці ін шыя кам пе тэн цыі і ці 

мо гуць яны дзей ні чаць у ін та рэ сах 

бе ла рус ка га на ро да. У нас, мож на 

ска заць, урад ад са хі, чым з па ла ты 

лор даў», — пад крэс ліў ён.

Яшчэ раз за кра на ю чы гэ тую 

тэ му падчас ін тэр в'ю, Ула дзі мір 

Ма кей за явіў: «Я не ма гу на зваць 

ся бе ней кім ад на знач на пра за ход-

ні кам або праў сход ні кам. Я пры-

хіль нік та го, каб лю быя ра шэн ні, 

звя за ныя з раз віц цём дзяр жа вы, 

гра мад ства, пры ма лі ся вы ключ на 

ў Мін ску і не пад ціс кам знеш ніх 

аб ста він. І ме на ві та ў Мін ску, а не 

ў Бру се лі, пра бач це, Маск ве, Ва-

шынг то не, Лон да не або ней кай 

ін шай кра і не. Та му, каб ужо рас-

ста віць усе кроп кі над «і», я ха чу 

ска заць, што лі чу ся бе ча ла ве кам, 

які лю біць сваю кра і ну, свой на род. 

І я заў сё ды дзей ні чаў і бу ду дзей ні-

чаць вы ключ на ў ін та рэ сах на шай 

дзяр жа вы і гра мад ства».

«МЫ ПРОС ТА АПЫ НУ ЛІ СЯ 
НА ГЭ ТЫМ РАЗ ЛО МЕ»

Пы тан не жур на ліс та да ты чы ла-

ся та го, ці бы ла Бе ла русь плац-

дар мам для тэх на ло гій рэ ва лю цый 

у тым лі ку, пас ля ча го пла на ва ла ся 

ўжо пай сці на Ра сію. «Аб са лют на 

згод ны. Я ду маю, што мэ та бы ла ў 

тым (я маю на ўва зе мэ ту тых, хто 

ар га ні зоў ваў ад па вед ныя дзе ян ні 

ў Бе ла ру сі), каб ства рыць тут дру-

гую Укра і ну, — ска заў мі ністр. — 

І пас ля пе ра нес ці гэ ты во пыт на 

Ра сію. Та му што сён ня мэ та на ват 

не ў пер шую чар гу Бе ла русь, мэ-

та — Ра сія. Та му што Ра сія сён ня 

пе ра тва ра ец ца на на шых ва чах 

у ма гут ную су свет ную дзяр жа-

ву. Яна фак тыч на ўжо з'яў ля ец ца 

роў ным геа па лі тыч ным гуль цом і 

шмат у чым дык туе пра ві лы па во-

дзін на між на род най арэ не. Гэ та не 

па да ба ец ца за ход ня му све ту, які 

пры вык, што сі ту а цыя раз ві ва ец ца 

па за ха да цэнт рыч ным сцэ на рыі».

Па сло вах Ула дзі мі ра Ма кея, 

усе па дзеі, якія ад бы ва лі ся ў Бе-

ла ру сі, ста лі вы ні кам гэ та га геа па-

лі тыч на га су тык нен ня». Мы прос-

та апы ну лі ся на гэ тым раз ло ме, 

ска жам так, у не па ды хо дзя чы час. 

Мы вы дат на ра зу ме ем гэ та і ма ем 

на мер вель мі шчыль на пра ца ваць 

з на шы мі ра сій скі мі сяб ра мі. І на 

між на род най арэ не ў двух ба ко вым 

фар ма це, про ці дзей ні ча ю чы па-

доб на га ро ду спро бам, і ў рам ках 

роз ных між на род ных ар га ні за цый 

і на шых ін тэ гра цый ных струк тур, 

якія іс ну юць на пост са вец кай пра-

сто ры», — за явіў кі раў нік МЗС.

Бе ла русь ба чыць уза е ма вы-

гад ныя перс пек ты вы для па глыб-

лен ня ін тэ гра цыі з Ра сі яй. «Я не 

стаў  бы сцвяр джаць сён ня, што 

Бе ла русь фак тыч на акру жа ная. 

Ка лі браць чыс та та кі, ска жам, 

геа гра фіч ны фак тар, з больш 

чым 3,5 ты ся чы кі ла мет раў на-

шай гра ні цы мы ма ем больш чым 

1,3 тысячы кіламетраў з Ра сі яй. 

І, як вы ба чы це, і па лі тыч ныя, 

і ганд лё ва-эка на міч ныя, і гу ма ні-

тар ныя, і ва ен на-па лі тыч ныя кан-

так ты ў нас ак тыў на раз ві ва юц ца. 

І асаб лі ва апош нім ча сам, ча му 

спры яе ад па вед ная па лі ты ка на-

шых за ход ніх парт нё раў», — ад-

зна чыў Ула дзі мір Ма кей.

Па вод ле яго слоў, бе ла рус кі бок 

ба чыць сён ня доб рыя перс пек ты-

вы для да лей ша га па глыб лен ня 

ін тэ гра цыі з асноў ным са юз ні кам. 

«І са мае га лоў нае, што гэ та ўза е-

ма вы гад ныя перс пек ты вы. Я лі чу 

гэ та ас но ва твор ным», — пад крэс-

ліў мі ністр.

Бе ла русь збі ра ец ца вы пра ца-

ваць больш ак тыў ную стра тэ гію 

пра соў ван ня ін та рэ саў у Азіі. «Ця-

пер мы пра цу ем над тым, каб вы-

пра ца ваць но вую, больш ак тыў-

ную стра тэ гію пра соў ван ня на шых 

ін та рэ саў з кра і на мі Азіі», — ска-

заў Ула дзі мір Ма кей. Мі ністр ад-

зна чыў, што Бе ла русь за ці каў ле-

на мець зба лан са ва ную па лі ты ку 

з ты мі кра і на мі, якія хо чуць ба чыць 

яе ў якас ці парт нё ра. «Та му ў су хім 

ас тат ку па няц це шмат век тар нас ці 

за ста ец ца. І лі чу, што мы не па він-

ны ад маў ляц ца ад гэ та га прын цы-

пу. Але ў той жа час мы ра зу ме ем, 

што век та ры мо гуць быць роз най 

даў жы ні і на кі ра ва нас ці. І ёсць на-

прам кі, дзе мы прос та аба вя за ны 

мець больш цес ныя ін тэ гра цый ныя 

кан так ты, су вя зі ва ўсіх сфе рах і 

га лі нах», — пад крэс ліў ён.

«ЖЫЦЬ У МІ РЫ І СПА КОІ»
Мі ністр за меж ных спраў рас-

казаў, якой ён ба чыць Бе ла русь 

бу ду чы ні. «Спа кой най, ста біль най 

кра і най. Дзе лю дзі, як і ра ней, бу-

дуць жыць у мі ры, спа коі. І дзе не 

бу дуць ба яц ца за бу ду чы ню сва іх 

дзя цей і ўну каў. Я пе ра ка на ны, што 

так і бу дзе», — адзначыў мі ністр.

Ён так са ма ад ка заў на пы тан не 

аб мо ла дзі і ма ла дзё жай па лі ты-

цы ў Бе ла ру сі. «Тэр мін «стра ча-

ная мо ладзь», я ду маю, ак ту аль ны 

для лю бо га гра мад ства, на лю бым 

эта пе раз віц ця дзяр жа вы. Не вы-

клю чэн не і Бе ла русь. Мы ўсе бы-

лі ма ла ды мі, ва ўсіх нас быў та кі 

юнац кі мак сі ма лісц кі за пал. Усе мы 

ха це лі змя ніць свет да леп ша га. 

Лі чы лі, што мы яшчэ на мно га 

больш ра зум ныя, чым ста рэй шае 

па ка лен не, і на шмат муд рэй шыя, 

чым бу ду чае па ка лен не. Та му 

згод ны з тым, што мо ладзь заў сё-

ды не за да во ле ная ста рэй шым па-

ка лен нем, якое ў да дзе ны мо мант 

зна хо дзіц ца пры ўла дзе, кі руе кра і -

най і гэ так да лей», — ад зна чыў 

Ула дзі мір Ма кей.

Ра зам з тым ён не згод ны, што ў 

Бе ла ру сі «стра ці лі мо ладзь». «Па-

ві нен пры знаць, што ёсць пэў ныя 

хі бы. І, мо жа быць, у сфе ры ідэа-

ло гіі, у фор мах ра бо ты з мо лад-

дзю, якія і пры вя лі ў кан чат ко вым 

вы ні ку да та го, што пэў ная част ка 

ма ла дых лю дзей удзель ні ча ла ў 

гэ тых пра тэс тах. Але на ват ка лі 

ўзяць ста тыс ты ку, то гэ та ня знач-

ная част ка. Па рад ку 5-6 пра цэн-

таў ад агуль най коль кас ці ма ла-

дых лю дзей ва ўзрос це ад 16 да 

30 га доў — гэ та па вод ле афі цый-

най ста тыс ты кі — пры ма лі ўдзел у 

тых ак цы ях пра тэс ту, якія ад бы лі-

ся ў мі ну лым го дзе ў Бе ла ру сі», — 

за ўва жыў кі раў нік МЗС.

Ула дзі мір Ма кей спа слаў ся на 

мер ка ван не сва іх зна ё мых, чые 

дзе ці ўдзель ні ча лі ў гэ тых ак цы-

ях: «Яны прос та пай шлі ту ды, та му 

што ці ка ва, та му што са браў ся на-

тоўп. Са бра лі ся, та му што клё ва, 

як ка жуць, па ту са вац ца і гэ так да-

лей, і та му па доб нае. Зболь ша га, 

вя до ма, пэў ная част ка мо ла дзі, 

на пэў на, удзель ні ча ла з пры чы ны 

ней кіх сва іх ідэа ла гіч ных пе ра ка-

нан няў».

«Та му ка заць пра тое, што мы 

стра ці лі па ка лен не, не да во дзіц ца. 

Мы не стра ці лі. Але пэў ную част-

ку ўсё ж такі трэ ба па спра ба ваць 

вяр нуць», — да даў мі ністр. Па вод-

ле яго слоў, тут важ на ад мо віц ца 

ад ней кіх са ста рэ лых ідэа ла гем, 

форм ра бо ты.

Да слоў наДа слоў на

«У ІН ТА РЭ САХ СВАЙ ГО НА РО ДА»
Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі мір МА КЕЙ 
рас крыў ак ту аль ныя тэ мы ў ін тэр в'ю тэ ле ка на лу RT

З на го дыЗ на го ды

НА ВАР ЦЕ 
НА ШЫХ ДА РОГ

У го нар 85-год дзя з дня ўтва рэн ня Дзяр жаў най 

аў та ма біль най ін спек цыі ад быў ся шэ раг ура чыс-

тых ме ра пры ем стваў. У зна ка вы дзень удзел у 

іх у ста лі цы пры ня лі кі раў ніц тва мі лі цэй ска га 

ве дам ства, аса біс ты склад Га лоў на га ўпраў лен-

ня ДАІ, спец пад раз дзя лен не да рож на-па труль-

най служ бы «Стра ла», упраў лен не Дзяр жаў та-

 інс пек цыі га лоў на га ўпраў лен ня ўнут ра ных спраў 

Мін гар вы кан ка ма, упраў лен не ўнут ра ных спраў 

абл вы кан ка маў, а так са ма ве тэ ра ны і чле ны сем' яў 

за гі ну лых су пра цоў ні каў ДАІ.

Пер шы на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных спраў — на чаль-

нік мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі ге не рал-ма ёр мі лі цыі 

Юрый НА ЗА РАН КА, ві та ю чы пры сут ных, ад зна чыў:

— Гіс то рыя скла ла ся так, што 3 лі пе ня і Дзень Не за-

леж нас ці — як раз дзень утва рэн ня Дзяр жаў та інс пек цыі. 

За 85 га доў шмат ча го змя ні ла ся. Сён ня бе ла рус кая 

Дзяр жаў та інс пек цыя — гэ та су час ная тэх ніч на асна-

шча ная служ ба. У яе рас па ра джэн ні — най ноў шыя 

срод кі па кант ро лі хут ка сці, ар га ні за цыі ру ху і ві дэа на-

зі ран ня. Мно гія на він кі яшчэ тэс ці ру юц ца і ў да лей шым 

бу дуць уве дзе ны ў ра бо ту.

Ура чыс тыя ме ра пры ем ствы пра цяг ну лі ся ў Хра ме-

пом ні ку ў го нар Усіх Свя тых. У крып це хра ма ад слу жы лі 

ка рот кую лі цію і ўскла лі квет кі да ні шы, у якой зна хо-

дзіц ца кап су ла з зям лёй з мес цаў спа чы ну су пра цоў-

ні каў Дзяр жаў та інс пек цыі, якія за гі ну лі пры вы ка нан ні 

служ бо ва га аба вяз ку.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.


